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Εγκλήματα στο όνομα του Θεού
Ο θρησκευτικός φανατισμός μπορεί να ενώσει τα πιο ετερόκλητα στοιχεία σε μια ανίερη σνμμαχία

ΜΕΤΙΝ ΑΡΝΤΙΤΙ 
Φονικό καρναβάλι
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Της ΜΑΡΙΑΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

Θρησκευτικός φανατισμόε, μεσσι- 
ανικέε αυταπάτεε, μετανάστευ
ση, πολυπολιτισμικότητα, φο- 
νταμενταλισμόε, ρατσισμόε, βία, 
αλληλοεξόντωση. Η ομιχλώδηε 
Βενετία. Οι μηχανορραφίεε και 
τα παιχνίδια εξουσίαε στο Βατι
κανό. Οι μάρτυρεε που ονειρεύο
νται να κατακτήσουν τον Παρά
δεισο θυσιάζονταε τη ζωή τουε 
μαζί με αυτή των «απίστων». Μια 
σειρά φόνων.

Ο κόσμοε που ο Μετίν Αρντι- 
τί τοποθετεί τουε ήρωέε του στο 
βιβλίο του «Φονικό καρναβάλι» 
μάε είναι ανησυχητικά γνώρι- 
μοε. Η καχυποψία και η εχθρό
τητα τηε Δύσηε απέναντι στουε 
εξ Ανατολήε κατατρεγμένουε, η 
πάλη ανάμεσα σε προοδευτικέε 
και σκοταδιστικέε θέσειε στουε 
εκκλησιαστικούε κϋκλουε, οι αυ
τόκλητοι σωτήρεε του δυτικού 
πολιτισμού και οι τυφλωμένοι 
φανατικοί του Ισλαμικού Κρά- 
τουε, τα αθώα και τα εξιλαστήρια 
θύματα. «Το καθήκον μαε, το κα
θήκον σαε, φίλοι μου, είναι ιερό: 
να σώσουμε τον ελεύθερο κόσμο 
από την επερχόμενη εισβολή [...] 
Οι τόποι μαε μεταμορφώνονται, 
κάθε μέρα και πιο πολύ, σε αρα- 
βο-μουσουλμανικό έδαφοε», προ
ειδοποιεί ο αυτόκλητοε Μεσσί- 
αε. «Και δεν υπάρχουν μόνο οι

εισβολείε», συνεχίζει, «υπάρχει 
και η δική μαε δειλία. Σε ή κόσμο 
ζούμε; Ανδρεε παντρεύονται άν- 
δρεε. Γυναίκεε συνευρίσκονται 
με γυναίκεε. Κοιλιέε μισθώνονται 
για να κατασκευάζουν παιδιά 
όπωε κατασκευάζουμε παιχνί
δια», καταλήγει. Σαε ακούγεται 
γνώριμη αυτή η ρητορική του 
μίσουε;

Γύρω από αυτόν τον αφηγημα
τικό σκελετό, ο Αρντιτί τοποθετεί 
τουε ήρωέε του, κληρικούε, λαϊ-

Ο ιστός των δολοπλόκων 
εξαπλώνεται 
από τη Βενετία 
του 16ου αιώνα έως 
το Βατικανό του 2012.

κούε, μάρτυρεε, διεφθαρμένουε 
τραπεζίτεε, παραπλανημένουε 
μαικήνεε, συνωμότεε σωτήρεε, 
και τη δράση, που λαμβάνει χώ
ρα παράλληλα σε δύο χρονικέε 
περιόδουε, το παρόν και τη Βε
νετία του 16ου αιώνα που ζω
ντανεύει μέσα από κείμενα και 
αφηγήσειε.

Ηταν τότε, στο Φονικό Καρ
ναβάλι, όπωε έμεινε στην ιστο
ρία, που συνέβησαν μια σειρά 
από ανεξήγητεε δολοφονίεε, οι 
οποίεε δεν εξιχνιάστηκαν πο
τέ, και στιε κρυφέε διαδρομέε 
των συνωμοτών στουε αιώνεε 
που ακολούθησαν λειτούργησαν 
τροχιοδεικτικά ώστε να αναγνω
ρίζονται πάντα οι εχθροί και οι

σύμμαχοι και να επιλέγονται οι 
επόμενοι στόχοι. Πώε άραγε συν
δέονται οι ανακαλύψειε του Κο- 
πέρνικου, έναε σχεδόν άγνωστοε 
ζωγράφοε και ο πίνακάε του που 
απεικόνιζε έναν δωδεκαδάχτυλο 
Χριστό, μια προφητεία που προ- 
έβλεπε ότι έναε απεσταλμένοε 
του Ιησού που θα είχε δώδεκα 
δάχτυλα θα έσωζε την Εκκλη
σία από τη Μεταρρύθμιση και 
η πυρκαγιά που κατέκαψε την 
εμβληματική Σκουόλα Γκράντε 
ντελ Σαν Σεπόλκρο το 1575; Και 
ποια σχέση έχουν με τη σύγχρο
νη αδελφότητα Ιδρυμα Ιβήρων 
Προσκυνητών,έναν φιλόδοξο 
καρδινάλιο που θεωρεί εαυτόν 
θεματοφύλακα τηε αληθινήε Εκ-

κλησίαε, έναν σύγχρονο Ρασπού- 
τιν με δώδεκα δάχτυλα και μια 
ομάδα μεταναστών; Εναε καθη- 
γητήε Λατινικών μετατρέπεται 
σε ντετέκτιβ και βρίσκεται να 
ξετυλίγει τον μίτο τηε Αριάδνηε, 
για να βρει τον δρόμο του από 
τη Βενετία του 16ου αιώνα έωε 
τη Ρώμη, το Βατικανό, τη Γενεύη 
και τη Βενετία του 2012. Ο ανα- 
γνώστηε παρακολουθεί τη δρά
ση να μετακινείται σαν μέσα από 
ένα καλειδοσκόπιο, το οποίο τον 
μεταφέρει σε διαφορετικέε περι- 
οχέε, που διαδέχονται η μία την 
άλλη, με άλλουε πρωταγωνιστέε. 
Δυστυχώε, αυτό κατακερματίζει 
την αφήγηση, η οποία σε κάποια 
σημεία χάνει τη δυναμική τηε.

Πίσω από τη λαμπερή βενετσιόνι- 
κη μάσκα θα μπορούσε να κρύβεται 

| οποιοσδήποτε. Από ανώτατος 
| κληρικός μέχρι επαγγελματίας 
I δολοφόνος...

Παρ’ όλα αυτά, αυτό το πινγκ 
πονγκ μεταξύ παρόντοε και πα- 
ρελθόντοε συντηρεί μια ατμό
σφαιρα κυνηγιού του χαμένου 
θησαυρού που ανατροφοδοτεί 
το ενδιαφέρον για την εξέλιξη 
τηε ιστορίαε.

Τέχνη και μυστήριο
Ο Αρντιτί, που γεννήθηκε και 

έζησε έωε τα επτά του χρόνια 
στην Αγκυρα και σήμερα κατοι
κεί στη Γενεύη, συνδυάζει σε 
αυτό το noir μυθιστόρημα θε- 
ματικέε που βρίσκει κανείε συ
χνά στα έργα του, όπωε η τέχνη, 
η σχέση γονιού και παιδιού, η 
μοναχικότητα. Απόφοιτοε του 
Πολυτεχνείου τηε Λωζάννηε

και του Στάνφορντ, έχει εργα
στεί στο πανεπιστήμιο διδάσκο- 
νταε οικονομικά, μάνατζμεντ και 
δημιουργική γραφή, ενώ έχει 
στο βιογραφικό του μια επιτυ
χημένη καριέρα στην αγορά του 
real e8tate.

Στράφηκε στη συγγραφή στα 
50 του και από τότε έχει δημο
σιεύσει δοκίμια και μυθιστορή
ματα, έχει τιμηθεί με βραβεία 
όπωε τα Prix Lipp δυίεεβ και Prix 
Mediterranee και το 2012 ανακη
ρύχθηκε πρέσβηε Καλήε Θελή- 
σεωε τηε UNESCO. Λάτρηε των 
τεχνών από μικρή ηλικία, έχει 
εξελιχθεί σε μαικήνα, υποστηρί- 
ζονταε νέουε καλλιτέχνεε μέσα 
από οργανισμούε, μουσεία και 
ιδρύματα όπωε το Ιδρυμα Αρ
ντιτί, που χορηγεί υποτροφίεε 
σε φοιτητέε, και το Ιδρυμα Μου
σικά όργανα τηε Ειρήνηε, που 
προσφέρει μουσική εκπαίδευση 
σε παιδιά στην Παλαιστίνη και 
στο Ισραήλ. Εχει δραστηριοποι
ηθεί επίσηε, μέσω τηε UNESCO, 
σε θέματα διαπολιτισμικού δια
λόγου, έχονταε και ο ίδιοε μεγα
λώσει σε ένα περιβάλλον πολιτι- 
στικήε πολυφωνίαε.

Ο0 Μειίν Αρντιτί παρουσιάζει 
ίο νέο βιβλίο ίου, «Φονικό 
καρναβάλι», σιο Μουσείο Μπενάκη 

(Τρίτη 6/2,19.00). Με τον συγγραφέα 
θα συνομιλήσουν ο Γιώργος 
Αρχιμανδρίτης, συγγραφέας, 
δημιουργός ραδιοφωνικών 
και τηλεοπτικών εκπομπών τέχνης 
και πολιτισμού, και η Ρίτα Κολα'ίτη, 
μεταφράστρια του βιβλίου.
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